

Годъ XXXXI.

Среда, 22-го марта.

1878 года.

# ОЛОНЕЦКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издается по Средамъ и Субботамъ, при  
Олонецкомъ Губернскомъ Правлении.

Подписка принимается: въ Петрозаводскѣ—  
въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздахъ горо-  
дахъ—въ уѣздахъ полицейскихъ управлѣни-  
яхъ; въ уѣздахъ—у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для  
напечатанія и частныхъ объявлѣній.

№



22

Подписанная цѣна за годовое изданіе Вѣдо-  
мостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой  
3 руб. За пересыпку по почѣ и доставку на  
домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ  
того 1 руб. 20 коп.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлѣній  
въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное 10  
коп., двукратное 12½ коп., троекратное 15  
коп., съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

**Содержание:** Часть офиціальная. Дѣйствій Правительства: Высочайшая благодарность. Высочайшія повелѣнія. Указъ правительствующаго сената. Определение правительствующаго сената. Министерскія распоряженія. Изъявленіе благодарности. Годовая хроника. Движки по гостиной службѣ: Определеніе, перемѣщеніе и увольненіе. Объявленія. Часть неофиціальная. Отечественная хроника: С.-Петербургъ. Москва. и большихъ воинъ. Пожертвованія. Отчетъ по Петрозаводскому благотворительному обществу. Музикально-драматический вечеръ. Народная чтенія. Иностранные известія. Телеграммы. По Вѣдомостямъ дѣламъ. Справочный указатель. Библиографіческій извѣстій. Объявленія. Метеорологическая наблюденія.

## ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

### Дѣйствія Правительства.

#### ВЫСОЧАЙШАЯ БЛАГОДАРНОСТЬ.

Государь Императоръ, Высочайше повелѣть  
созволилъ: благодарить крестьянина Острѣ-  
чинской волости, Петрозаводского уѣзда, Алексѣя  
Тулина, за сданное имъ, по случаю  
войны, пожертвованіе на потребности ниж-  
нихъ чиновъ действующей Дунайской арміи.

#### ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛѢНІЯ.

Объ измѣненіи ст. 214 устава о воинской  
повинности.

Государь Императоръ, согласно воспослѣ-  
довавшему мнѣнію Государственнаго Совета,  
31-го января сего года, Высочайше повелѣть  
созволилъ: статью 214-ю Высочайше утвер-  
жденную 1-го января 1874 года устава о  
воинской повинности изложить въ слѣду-  
щемъ видѣ:

„Подлежащие, по вынужнутому нумеру жеребья,  
доступленію въ постоянный войска, въ слу-  
чаѣ неявки ихъ, безъ уважительныхъ при-  
чинъ, ко времени освидѣтельствованій при-  
званныхъ къ исполненію воинской повинно-  
сти (ст. 144), подвергаются: признанные спо-  
собными къ службѣ, но замѣщенныхъ въ ону, взыс-  
канію дисциплинарному, по усмотрѣнію воин-  
скаго ихъ начальства, а признанные не-  
способными къ службѣ—аресту не свышѣ трехъ  
месяцѣ. Тѣмъ же взысканіемъ подлежатъ  
 лица, не явившиіся, безъ уважительныхъ при-  
чинъ, къ переосвидѣтельствованію ихъ.“

О разъясненіи § 42 положенія о женскихъ  
гимназіяхъ и прогимназіяхъ Министерства  
народного просвѣщенія.

Государь Императоръ, по всеноддавшему  
шему докладу министра народного просвѣ-  
щенія, 15 февраля сего г., въ разъясненіе  
§ 42 полож. о женскихъ гимназіяхъ и проги-  
мназіяхъ министерства народного просвѣщенія,  
Высочайше повелѣть созволить: распространять  
на начальницъ, ихъ помощницъ и над-  
зирательницъ (воспитательницъ) женскихъ  
гимназій и прогимназій министерства народ-  
ного просвѣщенія, а равно другихъ жен-  
скихъ учебныхъ заведеній сего министерства,  
имѣющихъ равныя съ гимназіями и проги-  
мназіями права,—хотя бы назывались лица и не преподавали въ сихъ заведеніяхъ учеб-  
ныхъ предметовъ, при имѣніи ими званія  
домашнихъ наставницъ и учительницъ,—пра-  
во на установленную пенсію ить существую-  
щаго для сего въ министерствѣ специального  
капитала, подъ условіемъ двухпроцентнаго  
ежемѣсячнаго вычета изъ всего наличнаго  
ихъ служебнаго содержанія на усиленіе сего  
капитала.

Въ „Собраниі узаконеній и распоряженій  
правительства“ напечатаны:

№ 54.

№ 199.—1878 года января 31-го.—Высочайше утвержденное мнѣніе Государствен-  
наго Совета.—Объ увеличеніи суммы, отпу-  
скаемой на содержаніе вольнонаемной прислу-  
ги при Николаевскомъ морскомъ госпи-  
талѣ.

№ 200.—1878 года февраля 4-го.—Высочайше утвержденное положеніе воинскаго со-

вѣта.—Объ измѣненіи штатовъ нѣкоторыхъ  
командантскихъ управлений.

№ 201.—1878 года февраля 4-го.—Высо-  
чайше утвержденное положеніе воинскаго со-  
вѣта.—Объ учрежденіи церковныхъ при-  
чтвъ для церкви Туркестанскаго воинскаго  
округа и добавленіи въ штатъ С.-Петербургск-  
кой воинской тюрьмы причтника.

№ 202.—1878 года февраля 7-го.—Высо-  
чайшее повелѣніе.—Объ отдѣлѣніи должно-  
сти командира мѣстнаго баталіона отъ долж-  
ности С.-Петербургскаго уѣзда воинскаго  
начальника.

№ 203.—1878 года февраля 15-го.—Высо-  
чайшее повелѣніе.—Объ учрежденіи сти-  
пеней при Чмеранскомъ двухклассномъ на-  
чальномъ народномъ училищѣ.

№ 204.—1878 года февраля 15-го.—Высо-  
чайшее повелѣніе.—Объ учрежденіи сти-  
пеней при Кронштадтскомъ реальному училищѣ.

№ 205.—1878 года февраля 15-го.—Высо-  
чайшее повелѣніе.—Объ учрежденіи сти-  
пеней при Троицкой гимназіи.

№ 55.

№ 206.—1878 года февраля 4-го.—Высо-  
чайше утвержденное положеніе воинскаго со-  
вѣта.—Объ учрежденіи въ Ферганской об-  
ласти воинскаго управления.

#### УКАЗЪ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩЕГО СЕНАТА.

Въ губернскомъ правлениі полученъ указъ  
правительствующаго сената:

Отъ 28-го февраля. О размѣрѣ налога съ  
недвижимыхъ имуществъ въ городахъ, по-

сазать и мѣстечкахъ на 1878 годъ и дополнительныхъ къ оному сбору: на квартирную повинность и на содержание мировыхъ судебныхъ учреждений по 11-ти губерніяхъ.

Означенный указъ напечатанъ въ № 55 „Собраниі узаконеній и распоряженій правительства“.

### ОПРЕДѢЛЕНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО СЕВАТА.

Въ № 56 „Собраниі узаконеній и распоряженій правительства“ напечатано:

Определение правительствующаго сената по 1-му департаменту. Но вопросу о призываѣніи п. 1 ст. 45-й гербового устава, объ освобожденіи отъ гербовою сборою прощений и разрѣшительныхъ бумагъ о преступленіяхъ и проступкахъ.

### МИНИСТЕРСКІЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Циркуляръ г. министра внутреннихъ дѣлъ губернаторамъ.

(Отъ 4-го марта 1877 г., № 10).

На основании ст. 151 уст. о воин. повин., принятые на службу, взамѣнъ лицъ, не явившихся по призываю, имѣютъ право, въ обратномъ порядке ихъ нумеровъ по жребьевому списку, на увольненіе изъ войскъ, съ зачисленіемъ въ ополченіе, если лица, взамѣнъ которыхъ они призваны, поступятъ вносаѣствіи на службу.

Вносаѣствіе сего возникъ вопросъ о томъ, слѣдуетъ ли возвращать, согласно помногу статей устава, изъ воинской службы послѣдне принятыхъ на таковую, при призываѣ новобранцевъ, если вносаѣствія будуть сданы въ войска упомянутые членовредители, оказавшиеся вовсе неспособными къ службѣ.

Въ разрѣшеніе означеннаго вопроса, по соглашенію съ военнымъ министромъ, имѣю честь уведомить ваше преходительство, для засвидѣтельствованія распоряженій, что для арміи необходимы молодые люди, вполнѣ способные по физическимъ качествамъ къ несению воинской службы и потому, согласно 152 ст. устава о воинской повинности, въ составъ требуемаго съ участка числа новобранцевъ должны входить только лица, совершившіе година къ воинской службѣ; поэтому, если для устраненія новода въ членовредителіи, независимо назначенія изказанія за такое преступление, установлено обращать всѣхъ вообще членовредителей въ войска, даже и въ случаѣ неспособности ихъ къ службѣ, то тѣль не менѣе лица эти не дол-

жны входить въ составъ контингента новобранцевъ, требуемыхъ съ участка, такъ какъ, въ случаѣ зачета ихъ въ контингентъ, для полученія войсками полнаго укомплектованія, военному министерству пришлось бы увеличить въ слѣдующий призывъ размѣр контингента новобранцевъ на такую именно цифру, сколько поступило въ предыдущій годъ неспособныхъ къ службѣ членовредителей.

### ИЗЪЯВЛЕНИЕ БЛАГОДАРНОСТИ.

Въ засѣданіи Петрозаводскаго губернскаго тюремнаго комитета 14-го сего марта состоявшемся, постановлено: купцамъ Э. В. Бранть, за покрѣпленіе 60 бревенъ на сооруженіе при Вытегорской тюрьмѣ церкви и Ф. М. Букину за безвозмездную доставку къ мѣсту постройки какъ означенныхъ бревенъ, такъ и другихъ материаловъ, обильной благодарность Петрозаводскаго попечительного общества о тюремахъ.

### Городская хроника.

#### ЖУРНАЛЫ ПУДОЖСКОЙ ГОРОДСКОЙ ДУМЫ.

3-го февраля 1878 года.

*Постановленіе:*

1. На основаніи 19 ст. городового положенія, титулярнаго советника Тервинскаго исключить изъ числа гражданскихъ, такъ какъ онъ служить секретаремъ въ полицейскомъ управлѣніи.

2. Отчетъ по богоудѣльнику за 1877 годъ и смету расходовъ на содержаніе ея въ 1878 году утвердить.

3. Поставку подводъ подъ арестантовъ производить отъ обывателей г. Пудожа на туральной повинности, по наряду городской управы, для записи же очередной поставки подводъ имѣть въ управѣ книгу.

4. По случаю возвышенія цѣнъ на жизненные потребности на содержаніе двухъ полицейскихъ служителей назначить 216 р. въ годъ, имѣсто прежде ассигнованныхъ 192 руб.

5. Поручить городской управѣ исправленіе моста черезъ озера по Михайловской улицѣ г. Пудожа произвести съ торговъ въ потребностяхъ на этотъ предметъ 60 деревъ заготовить изъ городской дачи, безъ дополнительныхъ денегъ.

6. Разрешить изѣщанию Немчинову заготовить изъ городской дачи безъ повинныхъ

денегъ 50 деревъ на достройку моста на Адѣлендовскомъ трактѣ.

7. Изѣщанию Меркулова освободить отъ исправленія дорожного участка за домъ пса-ломника Рождественскаго.

8. На наемъ сторожа къ городской переки назначить 15 руб. на счетъ остатковъ отъ смыты 1878 года.

9. Поручить городской управѣ внести въ уѣздное казначейство изъ остатковъ суммы, прежнихъ лѣтъ на содержаніе мѣстнаго полицейскаго управлѣнія за 1877 г.—80 р. и за 1878 г.—80 р., а всего 160 р.

10. Просить г. Олонецкаго губернатора принять мѣры къ сложенію неправильно наложенныхъ губернскими земскими собраниями на городъ Пудож земскихъ сборовъ, за 1878 годъ 383 р. 53 к., и дополнительныхъ за 1877 г. 459 р. 71 к.

### Движеніе по государственной службѣ.

#### ОПРЕДѢЛЕНИЕ, ПЕРЕМѢЩЕНІЕ И УВОЛІНЕНІЕ.

*По вѣдомству министерства юстиціи.*

Приказомъ по вѣдомству министерства юстиціи, 5-го марта, назначенъ предѣдатель сѣльца мировыхъ судей Радомскаго округа, коллежскій асессоръ **Ворцовъ**—предѣдателемъ Олонецкой палаты уголовнаго и гражданскаго суда; *причиною же министерству*: исправляющей должности судебнаго сѣльцователя 1-го участка Петрозаводскаго уѣзда, коллежскій асессоръ **Сильвестровичъ**—*съ увольненіемъ* отъ занимаемой имъ должности, согласно приказанію.

— Приказомъ по вѣдомству министерства юстиціи, 1-го марта, назначенъ товарищъ Олонецкаго губернскаго прокурора, патвропный советникъ **Войткевичъ**—товарищемъ предѣдателя Олонецкой палаты уголовнаго и гражданскаго суда; *причиною же* уѣздному по крестьянскимъ дѣламъ присутствіи почетный мировой судья, маиръ **Федоръ Вайковъ**.

*По губернскій межевой части.*

Приказомъ по вѣдомству министерства юстиціи, по управлѣнію межевой части, 8 марта, причисленъ къ Олонецкой губернскій землемѣрной Каргопольскій уѣздный землемѣръ, надворный советникъ **Петровъ**, съ увольненіемъ отъ настоящей должности, *зая занятія по крестьянскому дѣлу.*

## Объявления.

Извлечение изъ списка нижнихъ чиновъ, убийствъ, безъ вѣсти пропавшихъ и умершихъ отъ ранъ въ 1877 году.

Умеръ въ 47-мъ военно-временномъ гостиницѣ лейбъ-гвардіи 1-го стрѣлковаго баталіона рядовой Иванъ Яшульковскій, урождѣнецъ Олонецкаго уѣзда.

Надзиратель акцизныхъ сборовъ Петрозаводскаго участка Олонецкой губерніи симъ объявляетъ, что провозное свидѣтельство, выданное 15 февраля 1878 года № 455, изъ С.-Петербургскаго оголоваго склада купца Петрова на отпущеній транспортъ спирта въ количествѣ 39,653% въ Петрозаводскій складъ купца Тихонова, заявлено утерянными, и взамѣнъ его выдана копия свидѣтельства за № 455, а потому подлинное свидѣтельство считать недѣйствительнымъ.

Сынъ финляндскаго уроженца Куопіосской губерніи, прихода Піелістъ-Ирви, дер. Ловчи, Филиппа Богданова Грагорій, родившійся 1857 г. 19 января, подлежащий призываю къ отбыванію воинской повинности въ настоящемъ году, по мѣсту своего рожденія, къ Повѣнѣцкому призывающему участку не приписался и о принескѣ къ другому участку заявлена не прислалъ.

## Вызовъ наследниковъ.

Мировой судья Олонецкой губерніи, Каргопольско-Пудожскаго мироваго округа, 2-го участка Каргопольского уѣзда, на основаніи 1401 и 1402 ст. уст. град. суд., вызываетъ наследниковъ къ имѣнію, оставшемуся послѣ смерти крестьянина Каргопольского уѣзда, Миникской волости, дер. Потолицкайской Никиты Ванюкова, заключающемся въ деревянномъ одноэтажномъ домѣ съ пристройками въ д. Потолицкой и разной движимости всего на сумму 499 р. 30 к., въ сроکъ, установленный 1241 ст. Х т. I ч. зак. граж.

Вице-Губернаторъ Страховскій.

Редакторъ Поповъ

## ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

### Отечественная хроника.

табѣрскую третью 1877 года, показано сихъ капиталовъ: въ 1-му септибрю

состояло . . . . . 19.353,598 р. 68<sup>1/4</sup> к.

Въ теченіе сентябрь-

ской трети:

Поступило . . . . . 1.528,708 , 60<sup>1/4</sup> ,

Израсходовано . . . . . 1.025,940 , 63 ,

Затѣмъ къ 1 января

1878 г. состояло 19.856,366 , 66 ,

— Празднованіе годовщины рожденія

Императора Вильгельма.—По словамъ «Journal de St-Petersbourg», измѣцкая колонія въ Петербургѣ праздновала 10-го марта, по установленному обыкновенію, годовщину рожденія Императора Вильгельма (которому пошелъ 82-й годъ) обѣдомъ въ гостиницѣ Демута.

Утроть многихъ высокопоставленныхъ лица принесли личныя поздравленія германскому послу. Первымъ приѣхалъ съ визитомъ къ посольству государственный канцлеръ князь Горчаковъ, который при этомъ случаѣ вручилъ генералу барону Швейницу только-что пожалованіе ему Его Величествомъ знаки ордена св. Александра Невскаго.

Въ 5 часовъ по-половинѣ въ Зимнемъ дворѣ былъ парадный обѣдъ, къ которому приглашены были всѣ чины германского посольства.

— Общее собрание Географического Общества.—Въ среду, 8-го марта, происходило общее собрание членовъ «географического общества».

Изъ числа ученыхъ трудовъ, доставленныхъ въ теченіе февраля мѣсяца, особенный интересъ имѣть ученое изслѣдованіе страны отъ Оренбурга до Сырь-Дары, преимущественно же Каракумской степи, совершенное въ теченіе нынѣшняго лѣта особою экспедиціей. Степь Каракумъ получаетъ большое значеніе въ виду проекта проведенія черезъ нее желѣзной дороги отъ Оренбурга до Ташикента, такъ какъ она находится на прямой линіи, соединяющей эти два города. Вопросъ о пригодности ея для проведенія такой дороги, долженствующей удовлетворять одинаково торговыми, административными и военными потребностями, обращаетъ на себя главный образъ вниманія. Западная половина степи, прилегающая къ Аравскому морю, представляетъ важныя неудобства, благодаря ея песчаному характеру и большой подвижности этихъ песковъ, иску碌ленныхъ растительностью. Восточная же половина отличается совершенно инами свойствами: въ ней мѣстами только покидаются пески въ видѣ острововъ, передваженіемъ которыхъ мышась сравнительно обильная растительность. Развитійный примеръ влияния растеній на неодвижность песчаныхъ массъ представляетъ городъ Иркузъ, окрестности которого совершенно окрыли

— Капиталы Александровскаго комитета о раненыхъ.—Въ газетѣ «Новости» сообщаютъ, что по доложенной Государю Императору вѣдомости Александровскаго комитета о раненыхъ, о капиталахъ онаго за сен-

со временем издания запрещений о рубке кустарников на расстоянии двух верст от города. Распространенная прежде изъятія о недостаткѣ прѣской воды опровергнута экспедиціей, доказавшей, напротивъ, обилие ея въ этой части стени, следовательно и съ этой стороны не грозить особыхъ неудобствъ.

Извѣстный путешественникъ г. Михаилъ Маклай присыпалъ "обществу" свой трудъ, относящийся ко времени пребыванія его на архипелагѣ Пелла и Адмиралтейства, где онъ тщательно изучалъ языки и общественную жизнь туземцевъ.

Въ томъ же застѣданіи профессоръ Мушкетовъ слѣдалъ общій очеркъ своего вторичнаго путешествія въ Шамирь, а также Алай и Ферганскую область. Страны эти все еще малоизвѣстны, хотя уже у древнихъ находимъ о нихъ некоторые намеки, а въ триадѣ чатомъ вѣкъ ихъ описывалъ Марко Поло. Въ позднѣйшія времена американцы, англичане (Будь въ 1838 году) и русскіе (Федченко въ 1870 г.) занимались изслѣдованиемъ ихъ. Г. Мушкетовъ, предпринимавшій свое путешествіе съ геологической целью, прежде всего конечно занимался изученіемъ состава почвы и строенія горъ, что дало ему возможность опровергнуть много неправильныхъ мнѣній, напримѣръ, относительно меридиальности направления хребта Болоръ и вулканизма этой части центральной Азіи, отрицаемаго учеными изслѣдователемъ Г. Мушкетовымъ удалось видѣть во время путешествія громадина залежи каменного угля, каменной соли, болота и исторожденія бирюзы и т. д.

Въ концѣ застѣданія г. Воейковъ представлялъ отблескъ карты, отображающей имъ на парижскую выставку и показывающей высоту атмосферного давленія въ различныхъ частяхъ земного шара, а также распределеніе лождей въ Россіи.

— Экспедиція для изысканія сѣвернаго водного пути.—Въ "Голосѣ" сообщаютъ, что въ скоромъ времени министерствомъ путей сообщенія отправляется въ Енисейскую больницу экспедиція для подборки изысканій по соединению помоинъ канала водныхъ системъ р. Оби и Енисея. Предварительные изслѣдованія этого соединенія были уже сделаны два года тому назадъ. Изъ всѣхъ вариантовъ возможнаго соединенія министерство остановилось на соединеніи помоинъ р. Кета и ее притоковъ. Тутъ понадобится каналъ не болѣе 15 верстъ длины, да спрямленій и глубиной русла реки верстъ на 300. Весь расходъ, однако по прѣмѣрнымъ исчислениямъ, не превзойдетъ 2 миллиона рублей. Осуществленіе же предполагаемаго

проекта дастъ возможность паровой силы (частью пароходомъ, а частью железнодорогой по уральскому водораздѣлу) отправлять товары и пассажировъ изъ Иркутска въ лицо до Петербурга, т. е. почти изъ протяженія 9,000 верстъ.

— Пожертвованіе на крейсеръ.—Въ газете "Новое Время" передаютъ, что одинъ изъ здѣшнихъ богачей-аристократовъ заказалъ за 600,000 рублей крейсеръ съ быстрой ходомъ отъ 14½ до 15 узловъ.

**МОСКВА.** — Фабрика стальныхъ перьевъ. Недавно въ Москвѣ открылась фабрика стальныхъ перьевъ г. Стефанини. Стальные перья до сего времени привозились изъ Россіи исключительно изъ-за границы, преимущественно изъ Англіи. По словамъ "Моск. Вѣд.", фабрика г. Стефанини есть первая фабрика стальныхъ перьевъ въ Россіи.

**ВОЛОГДА.** — Кружевницы. — Корреспондентъ "Собр. Изв." сообщаетъ: Въ Вологдѣ около 18,000 жителей, изъ нихъ женского пола около 9,000. Вероятно, не многимъ изъятію, что изъ числа этихъ 9,000 болѣе чѣмъ две трети занимаются плетеніемъ кружевъ. Съ давнихъѣть развѣть въ Вологдѣ этоѣть промисль и доведенъ до совершенства. Спросите въ Петербургъ, въ магазинахъ кружевныхъ издѣлій, вологодскихъ — вы получите въ отвѣтѣ: такихъѣть нѣтъ, да и о существованіи ихъ не знаемъ. Во многихъ душихъ петербургскихъ иностраннѣй магазинахъ замѣтадутъ вологодскія кружева и разныя кружевныя издѣлія, но подъ называніемъ "иностранныхъ" и за чрезвычайно высокую цѣну. Эти кружевницы, грустно сказать, могутъ называться не труженицами, а просто страдальцами. Почти нѣтъ дома въ Вологдѣ, где бы не увидѣли кружевницъ. Работаютъ чиновницы, мѣщанки, крестьянки, работаютъ дѣтиѣть девати, десяти лѣтъ и старцаѣть за шестьдесятъ, словомъ, — работаютъ женщины всѣхъ сословій и всякаго возраста. Работа трудная, имѣющая влиянія на здоровье, на зрѣніе въ особенности, и въ то же время приносящая кружевницамъ очень и очень чертый кусокъ хлѣба, не рѣдко облизываемый горячими слезами. Езды труженицы, конечно, работаютъ съ одною цѣлью: сейчасъ же продать свое издѣліе. Имъ нужно достать и на хлѣбъ и на матеріалъ. Поэтому-то эти страдальцы составляютъ чрезвычайно выгодный источникъ дохода для трехъ вологодскихъ скопищъ великаго рода кружевныхъ издѣлій, начиная съ самыхъ простыхъ, демократич. кружевъ и кончая великолѣпными косынками, вакидками, ротондами и проч. Кружевницы

за свой труль получаютъ отъ скунции во первыхъ материаль, почти за двойную цѣну его стоимости, во вторыхъ плату за трудъ. Платы, выдаваемыя добродѣтелью міроѣдко, до того ничтожна, что на долю кружевницъ приходится за поденный тяжелый трудъ, за работу по-проще отъ 10 до 15 к. въ день, а за артистическую работу отъ 25 до 30 к. и очень-очень рѣдко до 35 к. Сами же скунции за каждый истраченный рубль выручаютъ отъ 3 до 6 руб. и даже болѣе. Товаръ у нихъ не залеживается, и прѣѣжающіе въ Вологду рѣдко могутъ получить что нибудь безъ заказа. Еженощельно скунции отправляютъ товаръ въ Петербургъ.

— Январская ярмарка.—Въ "Вологод. Губ. Вѣд." пишутъ: Наша гдѣовая (январская) ярмарка съ каждымъ годомъ все болѣе и болѣе измѣняетъ свой характеръ. Утрачиваю постепенно свое прежнее назначеніе — служить потребностямъ высшихъ и среднихъ классовъ, она въ тоже время пріобрѣтаетъ, видъ ярмарокъ, существующихъ для простаго народа. Такъ торговля предметами, требующимися высшему слою общества, все стуживается и, наоборотъ, расширяются обработы по крестьянскимъ товарамъ. Такое явленіе объясняется какъ тѣмъ обстоятельствомъ, что, при существованіи желѣзной дороги, всѣ требующіеся для высшихъ и среднихъ классовъ товары легко получаются купцами въ теченіи всего года и, вслѣдствіе этого, названій разрѣзъ покупателей, находя возможнѣй постепенно пріобрѣтать нужные предметы, не вынуждается, какъ прежде, платить большія закупки единовременно на ярмаркѣ, такъ и развивающимися потребностями низшихъ классовъ, и, вѣдѣть тѣмъ, возвышающимися материальными ихъ благосостояніемъ.

Общая сумма привезенныхъ на январскую ярмарку товаровъ простирается до 524½ т., а проданныхъ — на 244 т. Сравнительно съ прошлогоднюю ярмаркою товарооборотъ въ прошломъ былъ менѣе на 30½ т., а продано на 15 т. болѣе. Главнымъ, по суммѣ, предметомъ торгоыли была пынче, какъ и въ прошломъ году, крупнитчатая мука, которой привезено на 115 и продано на 72 т., (болѣе прошлогодняго въ прілизѣ — на 5 и въ про дажѣ на 4 т.), несмотря на то, что цѣна на низшии сорты стояла выше прошлогодней, отъ 1½ до 2 р. на мѣшокъ. Затѣмъ слѣдуютъ фарфоровыя, фаянсовыя и стеклянныя посуда въ вени, а далѣе металлический издѣлія; первыхъ привезено было на 72 т. (менѣе прошлогодняго на 3 т.), а продано на 46 т., (болѣе прошлогодняго на 1 т.), по съдѣнію же привезено на 68 т., (болѣе

прошлогодниго на 3 т.), и продано на 44 т., больше прошлогодниго на 5 т.). Торговль этими предметами придалъ особое оживлениe усиленный спросъ на самовары и чайную посуду; такъ, самоваровъ продано до 1200 шт. на 10 т. р. и чайной посуды на 5 т. р. Разумѣется, покупатели явились, по преимуществу, изъ простаго класса, въ которомъ употребление чай горючъ отъ года разъвается. Широкихъ товаровъ и сиромятныхъ ремней, сбываемыхъ тоже, главнымъ образомъ, простому народу, привезено было на 26 т. и продано на 11 т., (болѣе прошлогодниго на 3 т. какъ по правозу, такъ и по продажѣ). Крупныиъ предметомъ торговли сдѣлалась въ послѣднее время продажа готоваго платы, цифра привоза котораго простиралась до 29 и продажи до 15 т. Привозъ платы былъ въ нынѣшнемъ году менѣе прошлогодниго, но продажа его пila успѣшна. Такъ, въ нынѣшнемъ году, привезено было на 8 и продано на 4½ т., а въ прошломъ—цифра привоза равнялась 11 т., проданное же количества выражалось суммою 3 т. р. Шелковыхъ, шерстяныхъ и бунажныхъ тканей привезено было на 150 т., менѣе прошлогодниго на 30 т., а продано на 29 т., (менѣе прошлогодниго на 1 т.). По преимуществу и въ этихъ товарахъ являлся покупателемъ простой народъ, раскапаний недорогие товары; напротивъ цѣнныи ткани шли весьма туго, такъ что шелковыхъ, напримѣръ, продано не болѣе какъ на 2 т. р. Золотыхъ и серебряныхъ вещей привезено было вынѣче на 30 т., (менѣе прошлогодниго на 15 т., а продано на 10 т., менѣе на 1 т.). Бакалейныхъ товаровъ вовсе не было изъ привоза; пряникъ же и кандитерскихъ изѣлѣй доставлено на 2 т. и распроданы—безъ остатка. Торговля книгами шла плохо, такъ что болѣе цѣнныи служили только обстановкою лавокъ. За то бойко шла распродажа дешевиныхъ народныхъ изданій и картинь изъ современной войны. Вслѣдствіе этого, изъ привезенныхъ на ярмарку произведеній печати и тисненія на 16 т. (болѣе прошлогодниго на 1 т.), распродано на 4 т., (менѣе прошлогодниго на 1 т.). Наконецъ, мила и сильныхъ сѣть привезено было вынѣче на 6 и продано на 4 т. р. Сбора съ ярмарочныхъ помѣщений получено, въ этотъ разъ, въ пользу города 3,508 р. и съ балагановъ и открытыхъ мѣстъ 697 р. 50 к., итого 4,115 р. 50 к., (менѣе прошлогодниго на 722 р.).

## Олонецкая Лѣтопись.

### ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

**Приглашеніе къ пожертвованію.** Олонецкій губернаторъ доводить до всеобщаго свѣдѣнія, что всѣ лица, желающія дѣлать какія-либо пожертвованія на военные потребности, могутъ во всякое время доставлять таковыя въ канцелярию губернатора, помѣщающуюся въ казенному домѣ, на Петровской площади.

**Приношенія на нужды раненыхъ и больныхъ воиновъ.** — Къ господину начальнику Олонецкой губерніи поступили пожертвованія на нужды раненыхъ и больныхъ воиновъ: 1) Отъ Пудожской уѣздной земской управы пожертвование: а) предѣдателемъ управы В. И. Борисовымъ 1 р. 20 к., членами ея: З. Гомиринымъ 60 к., Ф. Н. Машковымъ 60 к., секретаремъ А. И. Дычковымъ 1 р. и служащими 1 р. 53 к.; б) мировыми судьями: Орловымъ 2 р. 50 к., Надежинымъ 5 р.; в) земскими врачами: Литъ 3 р. 70 к., Муманомъ 3 р. 34 к.; г) смотрителемъ больницы Козыревымъ 50 к.; д) фельдшерами: Вильчевскимъ 40 к., Богдановымъ 25 к., Васильевскимъ 50 к., Петровымъ 25 к., Филиповымъ 1 р., Черепановымъ 16 к., Павловымъ 18 к.; е) наставниками земскихъ училищъ: Елдинскимъ 40 к., Лѣсовымъ 40 к., Смирновымъ 40 к., Тихомировымъ 40 к., Хахилевымъ 40 к., Урбановымъ 40 к., Казанскимъ 40 к., Гурьевымъ 40 к., Троицкимъ 80 к., священниками: М. Поповымъ 20 к., А. Васильевскимъ 20 к. и И. Васильевскимъ 5 к.; ж) крестьяниномъ Поповымъ 5 к.; з) собранные наставникомъ Кенозерского училища Хахилевымъ отъ мальчиковъ обучающихся въ томъ училищѣ 1 р., и и) оставшіеся отъ прежде пожертвованыхъ 5 к.; итого 28 р. 26 к., а за исключеніемъ употребленныхъ изъ нихъ на пересылку въ пользу почты, 28 р. 2) Отъ Повѣнѣцкой уѣздной земской управы пожертвованіе: Гочаровымъ 1 р. 12 к., Ивановымъ 56 к., Раазомъ 1 р., Рындинымъ 20 к., Ивановскимъ 25 к., Николаевскимъ 50 к., Благовѣщенскимъ 50 к., Калугиномъ 50 к., священникомъ Сперанскимъ 10 к., Мартиновымъ 1 р. 34 к., де-Вальденомъ 1 р., Федотовымъ 67 к., Мухинымъ 50 к., Богомоловскимъ 30 к., Межениновымъ 50 к., Назаровымъ 10 к., Ладкіномъ 56 к., Тицевскимъ 18 к., священниками: Волокославскимъ 30 к. и Соколовымъ 15 к., Роговымъ 1 р., Егор-

овымъ 10 к., священникомъ Андреевымъ 10 к., Яковлево 1 р.; итого 12 р. 53 к. 3) Пожертвованіе при получении жалованья за февраль мѣсяца: а) чинами Пудожского уѣздного полицейскаго управления и служащими въ ономъ 6 р. 44 к., и б) чинами Пудожского уѣздного казначейства и служащими въ ономъ 1 р. 66 к.; итого 8 р. 10 к., а за исключеніемъ употребленныхъ изъ нихъ на пересылку въ пользу почты, 7 р. 97 к. 4) Отъ Повѣнѣцкаго уѣздного исправника пожертвованіе: Чаплинскимъ 1 р. 33 к., Страховскимъ 82 к., Тицевскимъ 23 к., Рейхенбахомъ 49 к., Крапивинамъ 49 к., Мухинымъ 5 к., Егерминомъ 5 к., Ауновскимъ 33 к., Андреевымъ 16 к., Свѣтловымъ 16 к., Довкинимъ 16 к., Плотниковымъ 16 к., и чинами Повѣнѣцкой почтовой конторы 1 р. 20 к., итого 5 р. 63 к., а за исключеніемъ употребленныхъ изъ нихъ на пересылку въ пользу почты, 5 р. 52 к. 5) Отъ Вытегорскаго уѣздного казначея пожертвованіе чиновниками присутственныхъ мѣстъ г. Вытегры 34 р. 60 к., а за исключеніемъ изъ нихъ употребленныхъ на пересылку въ пользу почты, 34 р. 20 к. 6) Отъ Бураковскаго волостного правлея собраніе по приговору крестьянъ Ундозерскаго общества во 2 половину 1877 г., по 10 к. съ каждой ревизской души, всего съ 227 душъ, 22 р. 70 к., а за исключеніемъ изъ нихъ употребленныхъ въ пользу почты, 22 р. 7) Собрание Юксовскими волостными старшинами Лодейнопольскаго уѣзда отъ разныхъ лицъ, 4 р. 20 к. 8) Отъ Каргопольскаго уѣздного исправника вырученные отъ спектакля бывшаго въ г. Каргополь 21 февраля сего года, 47 р., а за исключеніемъ употребленныхъ изъ нихъ на пересылку въ пользу почты, 46 р. 30 к. Всего 160 р. 72 к. Съ прежде же поступившими 13,420 р. 21/4 к.

Деньги 160 р. 72 к., 18 сего марта, отосланы въ главное управление общества по печенію о раненыхъ и больныхъ воинахъ.

**Пожертвованіе.** — Почетный членъ Петрозаводского благотворительного общества, состоящаго подъ Августиниимъ покровительствомъ Ея Величества Государыни Императрицы, преобразованный епископъ Олонецкий и Петрозаводский *Палладій*, при письмѣ на имя р. предѣдательницы общества, отъ 17 марта, препроводилъ 5% банковскій билетъ въ сто руб., въ пользу благотворительного общества, съ тѣмъ, чтобы капиталъ сего билета оставался неприкосновеннымъ, а проценты съ него ежегодно выдавались общіемъ, по усмотрѣнію общества.

Сокѣтъ благотворительного общества, засѣдавшаго въ журнале, состоявшемся того же 17 марта,

поставилъ билетъ въ сто руб. записать въ неоприносившій капиталъ; а преосвященному епископу Олонецкому и Петрозаводскому Игналию за пожертвование прінести благарность.

**Отчетъ по Петрозаводскому благотворительному обществу, за 1877 годъ.**—Уставъ благотворительного общества утвержденъ г. министромъ внутреннихъ дѣлъ 7 июля 1865 года.

Съ 1873 г. общество состоять подъ Августиницкимъ покровительствомъ Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Марии Александровны.

**Составъ общества.** Въ обществѣ состояло членовъ: почетныхъ четыре: г. начальникъ губерніи, тайный советникъ Григорій Григорьевич Григорьевъ, преосвященный епископъ Ирославский и Ростовский Ионаеантъ, докторъ медицины, статскій советникъ Адольфъ Карловичъ Бергманъ и С.-Петербургскій купецъ Дмитрій Петровичъ Захарьевъ. Дѣйствительныхъ членовъ 179.

**Управление.** Дѣлами общества завѣдываетъ сестра, состоящій подъ предсѣдательствомъ супруги тайного советника Елизаветы Владимировны Григорьевой, изъ шести членовъ, секретара и казначея.

**Средства общества.** Къ 1877 г. состояло капитала 8,979 р. 99 к. Въ теченіи 1877 г. поступило на приходъ: а) обязательныхъ износовъ отъ членовъ общества 290 р.; б) за квартированіе въ домѣ общества Петрозаводскаго клуба 390 р.; в) платы отъ общества любителей драматического и музыкального искусства 112 р. 50 к.; г) процентовъ по банковскимъ билетамъ 498 р. 39 к.; д) вырученныхъ отъ продажи вещей, оставшихся отъ лотерей 226 р. 31 к.; е) билетъ 2-го внутренняго займа съ выигрышами, оставшійся невыданымъ послѣ лотерей 100 р.; ж) пожертвованный преосвященнымъ епископомъ Олонецкимъ и Петрозаводскимъ Игналиемъ 5% банковскій билетъ въ 100 р.; з) пожертвованные купцомъ В. М. Матвеевымъ на украшеніе дома общества 500 р.; и) вырученено отъ спектакля 148 р. 74 к.; и) пожертвованіе взамѣнъ праздничныхъ визитовъ 261 р. 70 к.; к) пособіе отъ губернскаго земства 500 р.; л) отъ того же земства на одежду и обувь для одного гимназиста 26 р.; м) отъ обмѣна наличныхъ денегъ на процентные бумаги 115 р. 40 к.; итого 3,263 р. 4 к. Въ теченіи 1877 г. израсходовано: а) на содержание шести сиротъ, состоявшихъ на постоянномъ изживеніи общества 319 р.; б) выдано единовременныхъ пособій 176 лицамъ

205 р. 67 к.; в) отослано въ Маринскую женскую гимназію за учение 20 бѣдныхъ девочекъ 300 р.; г) заплачено въ городское училище, за учение 25 бѣдныхъ мальчиковъ 66 р.; д) заплачено въ мужскую гимназію, за учение ити бѣдныхъ гимназистовъ 37 р. 50 к.; е) за содержание въ общежитіи одного бѣдного воспитанника гимназіи 80 р.; ж) на книги и учебныя пособія для бѣдныхъ учениковъ и ученицъ 70 р. 85 к.; з) выдано одному бѣдному ученику на проѣздъ въ С.-Петербургъ для поступленія въ высшее учебное заведеніе 25 р.; и) выдано фельдшеришкъ на проѣздъ въ дѣйствующую армию 30 р.; о) куплено одежды и обувь для бѣдныхъ на 211 р.; в) заплачено въ аптеку за медикаменты для бѣдныхъ людей, по рецептамъ, 156 р. 80 к.; л) на погребеніе пяти умершихъ 16 р.; м) на ремонтъ дома, принадлежащаго обществу 311 р. 95 к.; н) на застрахование того же дома 172 р. 95 к.; о) мелочные расходы 7 р. 91 к.; итого 2,010 р. 63 к. Затѣмъ къ 1878 г. въ остатокъ 10,232 р. 40 к., итъ томъ числѣ: процентными бумагами 10,100 и наличными деньгами 132 р. 40 к.

**Благотворительная дѣятельность.** Изъ вышеизложенного видно, что большая половина расходовъ употреблена на содержание, воспитаніе и образование бѣдныхъ сиротъ и дѣтей недостаточныхъ родителей; такъ, изъ призрѣемыхъ въ Николаевскомъ дѣтскомъ пріютѣ 60-ти девочекъ—20 обучаются въ Маринской женской гимназіи, на средства благотворительного общества, съ тою цѣлью, чтобы въ послѣдствіи они могли занять мысль учителницъ въ школахъ или частныхъ домахъ; изъ окончившихъ курсъ гимназіи шесть девицъ нынѣ служатъ уже въ земскихъ училищахъ учителницами. За бѣдныхъ учениковъ гимназіи и городского училища, которые неимѣютъ средствъ платить за учение, общество также производить плату изъ своихъ суммъ. Но производя значительные расходы на воспитаніе и образование юношества, общество не оставляетъ безъ вниманія ни одного ходатайства бѣдныхъ людей о пособіи и по мѣрѣ дѣйствительныхъ нуждъ, выдавало бѣдникамъ деньги, одежду и обувь. Заболѣвающихъ рабочихъ въ вообще бѣдныхъ людей посыпали безвозмездно врачи, члены общества: почетный А. К. Бергманъ и дѣйствительные Л. В. Андрусевичъ и Ф. И. Карпъ; медикаменты по ихъ рецептамъ отпускались на счетъ общества изъ аптеки члена общества Е. Е. Гебгардтъ, который при расчетахъ всегда дѣлаетъ значительные уступки.

Переданный отъ почетнаго члена г. начальника губерніи Г. Г. Григорьева въ соб-

ственность обществу деревянный домъ, застрахованный въ 10,000 р., привнесъ въ отчетномъ году доходъ до 500 р.; расходы же на ремонтъ этого дома употреблены были изъ суммъ общества, а изъ денегъ, пожертвованныхъ собственno на этотъ предметъ.

**Музыкально-драматический вечеръ.**—Въ пятницу, 17 марта, въ помѣщеніи Петрозаводскаго благотворительного общества, состоялось очередное исполнительное собрание здѣш资料的 общества любителей музыкального и драматического искусства. Была сыграна четырехъ-актная комедія Дзяченко „Современная Барышня“; въ антрактахъ исполнены оркестромъ любителей: „Саниное катанье“—полька, музика Фарбаха; Састана—вальсъ, музика Гунгга и популярны изъ оперы „Виндзорскій кумушъ“, музика Николаевъ.

**Народныя чтенія.**—Устроенные педагогическимъ сокѣтомъ Олонецкой гимназии, народныя чтенія, кроме туманныхъ картинъ, сопровождаются пѣніемъ гимновъ хоромъ гимназическихъ пѣвчихъ. Въ воскресенье, 12 марта, при чтеніи статьи „Александръ-Невскій“, въ началѣ былъ препѣт гимнъ: „Коль славенъ нашъ Господъ въ Сионѣ“, а по окончаніи чтенія, которое обыкновенно многими туманными картинами изъ жизни святаго героя Невскаго, былъ выставленъ на экранѣ портретъ Царя—Освободителя и пѣвчими исполнецъ народны гимнъ: „Боже, Царя храни!“ Въ воскресенье, 19 марта, преподавателемъ гимназіи П. Т. Виноградовымъ, читано было: „Царь Петръ Великій“. Хоромъ пѣвчихъ исполнено: предъ началомъ чтенія—изѣстная народна пѣсни, „коль славенъ нашъ Господъ въ Сионѣ“, а по окончаніи—„Славенъ, славенъ, нашъ Русскій Царь!“ Какъ и въ два прошедшія раза чтеніе происходило двукратно: въ 12 часовъ утра—для воспитанниковъ и воспитанницъ гимназій, а въ 6 часовъ вечера—для посторонней публики, которой, благодаря особенному интересу для жителей Петрозаводска царственныхъ трудовъ Белаго Преобразователя, собралось такъ много, что, за исключениемъ свободныхъ местъ, многие стояли между стульями. Въ числѣ туманныхъ картинъ, на экранѣ появился также изображеніе памятника Петру Великому, воздвигнутаго въ г. Петрозаводске.

## Іностранный Извѣстія.

(Изъ Прав. Вѣсти).

### ТЕЛЕГРАММЫ МЕЖДУНАРОДНОГО ТЕЛЕГРАФНОГО АГЕНТСТВА.

**Лондонъ, 11 (23) марта.** Говорятъ, британское правительство навело на времязнать пароходовъ у компаний Купарда и «White Star».

Гладстонъ, отвѣчая депутатамъ отъ Гринича, произнесъ рѣчь, въ которой выражалъ сожалѣніе по поводу ассигнованія кредита въ шесть миллионовъ фунтовъ стерлинговъ.

«Вступать на конгресъ вооруженнымъ съ головы до ногъ — сказали Гладстонъ — это ретроградная выходка. Въ 1876 году мы были бы должны выставить флотъ между Европейской и Азіатской Турцией и сказать Турции, что ни одинъ изъ ея батальоновъ не пройдетъ здѣсь. Я неподалѣкъ вѣдь, но эта война произвела гораздо болѣе обширные результаты, чѣмъ какаянибудь другая война послѣдніяго времени. Я не понимаю присутствія англійского флота въ турецкихъ водахъ, ни требованія, чтобы Россія, сообщивъ текстъ мирного договора каждой изъ державъ, еще предъявилъ его конгресу. Политику же правительства относительно Дарданелль и Греціи я одобряю».

— **12 (24) марта.** По словамъ газеты «*Agence Générale Russie*» и газеты «*Nord*», британское правительство не получало никакого дальнѣйшаго сообщенія отъ русскаго правительства по поводу требований Англіи по вопросу о конгресѣ.

**Вѣна, 11 (23) марта.** Въ венгерской delegaciї графъ Автраша выказался въ пользу собрания конгреса. «Для этого — сказали онъ — имѣлось въ виду назначить одинъ изъ послѣдніихъ дней марта, но возникло несколько отдѣльныхъ предварительныхъ вопросовъ, по поводу которыхъ между Россіею и Англіей происходитъ теперь обѣйтъ мыслей. Поэтому и нельзя съ точностью опредѣлить день собранія конгреса».

— **12 (24) марта.** Въ газетѣ «*Montags-Keine*» пишутъ: «Если конгресъ не состоится, то трудно усомнѣтъ, какія выгоды могла бы извлечь Англія изъ нынѣшняго положенія дѣлъ, такъ какъ въ такомъ случаѣ открывается возможность самостоятельнаго обсужденія условій мира каждою отдѣльною державой, чего однако Англія желала бы избегнуть и что было бы выгодно Россіи».

**Версаль, 11 (23) марта.** «*Norddeutsche*

*Allgemeine Zeitung*», обсуждая русско-турецкий мирный договоръ, говоритъ: «То, что сказано было имперскимъ канцлеромъ объ адрианопольской конвенціи, дѣйствительно также и по отношенію къ договору, подписанному въ Санъ-Степано. Германскіе интересы имѣтъ не затронуты; требование Германіи относительно свободы водного пути вполнѣ удовлетворено условіемъ о срыва крѣпостей на Дунаѣ, а также тѣмъ пунктомъ договора, который касается Дарданелль».

**Константинополь, 12 (24) марта.** Турецкіе войска изъ Скутара выступили къ Буюкдерѣ, гдѣ устраивается лагерь на 15,000 человѣкъ. Второй лагерь устраивается близъ Кавака, у Черного моря.

**Галацъ, 12 (24) марта.** Судоходство по Дунаю открыто. Сегодня сюда уже прибыли три судна; завтра ожидается прибатие еще четырехъ. Уровень воды въ рукавѣ Сулина 15 футовъ.

**Лондонъ, 13 (25) марта.** Въ палатѣ общины сэръ Норскотъ сказалъ: «Россія сообщила текстъ подписанного въ Санъ-Степано мирного договора Англіи и другимъ державамъ, подписавшимъ парижский трактатъ. Документъ этотъ будетъ сегодня представленъ парламенту». Отвѣтъ на прочие запросы, относительно еще продолжающихся переговоровъ, онъ призналъ неспециальнымъ.

— **14 (26) марта.** Въ виду заявленій «*Agence Générale Russie*» и газеты «*Nord*», газета «*Morning Post*» официально замѣчаетъ: «Англія заняла положеніе, основанное на справедливости, и не допустить выѣхать изъ нея. Россія воображаетъ уже, будто бы восточное царство въ ея власти, но она имѣть цѣлью нечто такое, что уже составляетъ владѣніе Англіи и что не можетъ быть отдано безъ борьбы».

**Константинополь, 13 (25) марта.** Турецкіе войска, стоявшія лагеремъ близъ Буюкдерѣ, отодвинулись къ Маслакскому высадочному, между Буюкдерѣ и Перой.

Султанъ Абдуль-Гамидъ назначилъ Осман-пашу главнокомандующимъ сultанскими гвардіей, а Тевфика-бэя начальникомъ главнаго штаба.

**Брюссель, 14 (26) марта.** Въ газетѣ «*Nord*» пишутъ: «Открытие конгреса представляется малоѣротицѣ. Въ виду настроения англійского правительства, для Европы выгодѣ, чтобы конгресъ не состоялся. Если въ интересахъ Европы не оставлять открытимъ на неопределенное время кризисъ, разрешеніе котораго теперь вѣдь властіи, то обязанность ея указана въ статьѣ и она должна выполнить ее безъ участія Англіи».

**ГЕРМАНИЯ.** — Въ «Германскомъ государственномъ указателе» напечатано отъ 22-го марта: «Сегодня Его Величеству Императору и Королю минувъ восемнадцать одинъ годъ. Въсокому значенію такого для соответствуетъ искреннее участіе и радость, съ которыми весь германскій народъ встрѣтилъ на этотъ разъ день рождения своего Государа. Общественнымъ и частнымъ видами столицы съ раннаго утра украсились флагами; на окнахъ и балконахъ появились блюста и портреты его величества. Улицы наполнились народомъ, особенно ближайшико дворцу. Собравшаяся толпа неоднократно привѣтствовала его величество восторженными кликами».

При приемѣ генералитета, происходившемъ въ тотъ же день, Германскій Императоръ сказалъ: «Благодарю васъ за выраженіе чувствъ, которыя привели васъ сего дня ко мнѣ; благодарю васъ и за самыя эти чувства. Въ моемъ преклонномъ возрастѣ я имѣю причину взирать съ особенной серьезностью на возвращеніе этого дня, но я надѣюсь, что вы и въ наступающій для меня годъ будете поддерживать меня съ прежней осмотрительностью и также дѣятельно со всемъ, — что поставило армію въ возможность достичь тѣхъ результатовъ, которые мыть осуществлени (Nordd. Allg. Ztg.)

### По восточнымъ дѣламъ.

Одна изъ корреспондентовъ «Северогерманской Всеобщей Газеты» пишетъ отъ 19 марта: «До настоящаго времени Россія не затронула ни одного англійского интереса; съ самого начала она признавала и признаетъ даже теперь, что сообщеніе Англіи съ Ост-Индіе должно быть во вскомъ случаѣ обеспечено, что ея торговля должна во всмѣстно пользоваться одинаковыми со всѣми другими государствами правами, и что она безпрепятственно и свободно можетъ выполнять свою задачу, распространяя европейскую цивилизацию по всему земному шару. Весь русскій народъ раздѣляетъ въ этомъ отношении волѣрнія своего правительства; но потому-то въ Россіи никто и не понимаетъ упорной злобы англійского правительства, англійской печати и, насколько можно судить по тому послѣднѣй, англійского народа. Столь очевидное недоброжелательство, свидѣтельствуя объ опасеніяхъ, питаемыхъ Англію въ виду возрастающаго могущества Россіи, могло бы въ данномъ случаѣ вольствовать Россіи, но русскій народъ, желающій жить въ мире со всѣми, недоступна такому чувству и не можетъ

не склонять на то, что не смотря на пріобрѣтенные имъ успѣхи, столица уважаемая страна какъ Англія питаетъ къ нему непріязненный чувства. Но высокомѣрное, оскорбительное поведеніе Англіи можетъ наконецъ вывести изъ терпѣнія 80-ти-милліонный народъ».

Во второй марта книжкѣ журнала «Revue des deux Mondes» поющѣна весьма интересная статья Пола Мерро о черноморскихъ силахъ Россіи и Турціи. Разсмотрѣть этотъ вопросъ съ технической и практической стороны, авторъ приходитъ къ следующимъ выводамъ: «Настоящая русско-турецкая борьба доказала, что торпеды служатъ идти на преобразующую роль во всякой войнѣ между двумя державами, изъ которыхъ одна значительно уступаетъ другой въ размѣрахъ морскихъ силъ. Опытъ показалъ, что торпеды вполнѣ достаточны для защиты береговъ и что полезность ихъ не ограничивается защитой береговъ посредствомъ кордона минныхъ заграждений и оборонительныхъ сооружений, но что они доказали возможность и наступательныхъ действий. Въ станицѣ подлаги лейтенанта Дубасова, Шестакова, капитана „Вѣсты“ Баранова и другихъ изъѣзжихъ всѣхъ. Подлаги эти, сидѣтельствуя о неустрашимости русскихъ моряковъ, поучительны также и въ другомъ отношеніи. Они доказываютъ, что весьма трудно сдѣлать броненосное судно неувязаннымъ и что самая сплошная броня не предохраняетъ отъ смертельныхъ ранъ, причиняемыхъ иногда весьма слабыми судами, на которыхъ привыкли смотрѣть какъ на жалкихъ пигмеевъ. Въ одинъ случай простой деревянный фрегатъ однѣмъ ударомъ своего тарана пускаетъ ко дну первоклассный броненосецъ, какъ это удалось адмиралу Тететгофу при Лиссѣ; въ другомъ—бронечная лодка, роль плавающей доски, наносить едва замѣтный ударъ въ бокъ самому сплошному броненосцу и послѣдний въ ту же минуту гибнетъ. Наконецъ, какойнибудь простой пакетъ-ботъ (какъ это было съ „Вѣстю“), предназначенный для перевозки пассажировъ и товаровъ, вступаетъ въ борьбу съ большими броненосными корветами, осыпается послѣднимъ гранатами, но не тонетъ, а при приближеніи противника встѣрѣчаетъ его ружейными вспышками и кончаетъ тѣмъ, что пробиваетъ у него налубу, когти, и заставляетъ его удалиться. Случаи эти не могли не поражать умы. Специалисты предлагаютъ различными мѣры для устраненія подобныхъ несчастий съ броненосцами; но мнѣнію однихъ, слѣдуетъ покрыть бронею и налубу; другіе тре-

буютъ весьма толстой брони для прикрытия налубы, третья желаютъ, чтобы ею покрыта была и подводная часть судна. Вопросъ решался бы очень просто, если бы достаточно было въ настоящемъ случаѣ покрыть все судно такою бронею, которая предохранила бы его отъ всѣхъ снарядовъ; но такая броня была бы слишкомъ обременительна для судна и послѣднее очутилось бы въ положеніи средне-вѣковаго рыцара, который, будучи выбитъ изъ сѣда, не въ состояніи слова сѣсть на лошадь безъ чужой помощи. Въ морскомъ дѣлѣ всѣ націи напоминаютъ астрологъ бдаго времени золотыхъ отысканіемъ абсолюта. Они разорались, преслѣдуя свою занѣтную мечту. Точно также и государства тратятъ громадныя суммы на подобныя же изысканія. Однаждышина ими горячка не только не прекращается, а постоянно принимаетъ все болѣе и болѣе размѣры. Не пора ли покончить съ этой болѣзни, посадить больныхъ на дѣтѣ? Къ счастію появляются и признаки реакціи. Такъ, прусское правительство, готовившееся уже привести къ окончанію сооруженіе своего флота, приходитъ теперь къ уѣзденію, что многія изъ построенныхъ имъ судовъ не удовлетворяютъ болѣе современнымъ требованиямъ, что слѣдуетъ прервать разорительные расходы на этотъ предметъ и измѣнить систему. Въ австрійскомъ „Военному Обозрѣніи“ появилась корреспонденція изъ Берлина, выражавшая собою, безъ сомнѣнія, мысли, получившіе право гражданства въ германскомъ обществѣ; по своей справедливости они имѣютъ важное значеніе. „Германское адмиралтейство, говорить корреспондентъ, приняло недавно (въ 1876 году) важное рѣшеніе: вѣстроить впередъ большихъ броненосныхъ судовъ и ограничиться окончаніемъ тѣхъ изъ нихъ, сооружение которыхъ уже начато. Для защиты береговъ Германіи необходимо только значительное число сильно вооруженныхъ кайзериковыхъ лодокъ, сидящихъ не глубоко въ водѣ, такъ какъ берега Германіи отдаются въ большинствѣ случаевъ мелководиемъ. Германскому флоту не слѣдуетъ вступать въ сраженіе въ открытомъ морѣ, если онъ можетъ избѣжать его или если отъ него не будетъ поставленъ въ самыя благоприятныя для такого сраженія условія. Столъ часто высказываемое мнѣніе, что мы должны подготовиться для борьбы съ цѣлою эскадрою, если бы такая стала креѣсировать въ нашихъ порахъ, также устарѣло, какъ и известная стратегическая аксиома: пытаться овладѣть всякою крѣпостью или укрѣпленіемъ, которая встѣрѣчаетъ армію на своемъ пути. Опытъ послѣдніхъ годовъ показываетъ, что нападеніе на хорошо защищенный непри-

тельный берегъ принадлежитъ къ числу самыхъ неблагодарныхъ предприятій». События послѣдней войны подтверждаютъ слова корреспондента австрійского журнала въ оправдывая рѣшеніе берлинского правительства.

Нѣсколько австрійскихъ депутатовъ въ нижней палатѣ рейхсрата, предводимые Грохольскимъ, сочли долгомъ сдѣлать правительству запросъ о казняхъ, будто бы совершилъ русскими войсками въ Болгаріи надъ австро-венгерскими подданными, особенно же надъ поляками. Президентъ совѣта, кнізь Аудершнеръ, на этотъ запросъ отвѣчалъ, что не смотря на самое тщательное дознаніе, произведенное офицерами путемъ, эти слухи рѣшительно не подтвердились. Они были распущенны единственно въ углу руссо-обскихъ листкамъ Бѣла, Пемата и Львова, какъ это видно изъ письма Адрианопольскаго корреспондента газеты «Politische Correspondenz» отъ 10-го марта. Вотъ наиболѣе существенные отрывки изъ этой корреспонденціи: „Не безъ удивленія прошли мы здѣсь, въ Адрианополь, говорить корреспондентъ, подробныи извѣстія, сообщаемыя вѣнскими газетами, о томъ, что русские будто бы предали казни иѣскоильскихъ австро-венгерскихъ подданныхъ. Рассказывалось, между прочимъ, что русские захватили въ Софиѣ въ пятьнадцать вѣтрахъ, въ томъ числѣ четверыхъ австрійцевъ, которые и были повѣшаны по приговору суда; пятый же, проживавшій по англійскому паспорту, избѣжалъ смерти, благодаря энергическому вымѣтательству англійскаго консула изъ Софиѣ. Но этотъ счастливый смертный, докторъ Чернинский, какъ говорили, вынужденъ былъ присутствовать при совершенніи казни надъ своими товарищами совершившими не въ почной тинѣ, или во мракѣ тюрьмы, а публично; днемъ, подъ звуки весенней музыки и барабанного боя. Все это драматическое описание, однако же, съ вачала до конца оказывается чистымъ вымысломъ; и выяснилъ съ своимъ товарищемъ на водилъ объ этомъ справки въ Константинополь, въ сераскіратѣ и въ центральномъ комитетѣ краснаго мѣсяца. Въ теченіи войны я во долю и не разъ бывалъ то въ томъ, то на другомъ пунктѣ военныхъ дѣйствій въ Болгаріи и никогда не слыхать о казни ни одного польскаго поддѣльскаго происхождѣнія“.

## БІБЛІОГРАФІЧНА ІЗВІСТІЯ.

Отъ типографії втораго отдѣління Собственнай Его Императорскаго Величества канцеляріи объявляется, что въ ней отпечатаны и поступили въ продажу слѣдующія новыя издания книгъ законовъ:

**ПРОДОЛЖЕНІЕ  
СВОДА ЗАКОНОВЪ РОССІЙСКОЙ ИМПЕРІИ  
(СВОДНОЕ),**

заключающее въ себѣ узаконенія, обнародованыя, послѣ изданія въ 1857 году Свода Законовъ, по 1 ливра 1876 г., а также Высочайшия повелѣнія, послѣдовавшія и послѣ сего срока въ разрѣшеніе вопросовъ, возникшихъ при составленіи сего Продолженія.

Цѣна за экземпляръ, въ 3-хъ книгахъ, въ бумажной оберткѣ, **восемь рублей, а съ укупоркою восемь руб. тридцать коп.**

Продолженіе сіе можетъ быть приобрѣтаемо и особами бронюрами къ отдѣльнымъ томамъ Свода по слѣдующимъ цѣнамъ:

къ I тому . . . . .	по 65 к.
II . . . (кромѣ учрежденія гражданскаго управления казаковъ) . . . . .	25
IV . . . (выходить пѣтнадцати томъ временіи) . . . . .	80
V . . . . .	50
VI . . . . .	75
VII . . . . .	65
VIII . . . . .	40
X . . . . .	75
XI . . . (кромѣ устава кредитнаго) . . . . .	1 р. 10 к.
XII . . . (кромѣ уставовъ: 1) о благоустройствѣ въ казачьихъ селеніяхъ и 2) о колоніяхъ иностраницъ въ имперіи) . . . . .	по 70 к.
XIII . . . . .	65
XIV . . . . .	90
XV . . . . .	20

Въ настоящее изданіе не вошли Продолженія къ томамъ: II—часті I, къ III—VIII—часті 1, къ IX, къ X—часті 2, и къ "Законамъ о судопроизводствѣ по деламъ о преступленіяхъ и проступкахъ". Взамѣнъ сего напечатаны и обращаются пыш въ продажу **новыя изданія нѣкоторыхъ отдѣльныхъ томовъ, частей и уставовъ Свода Законовъ**, кои, вслѣдствіе Высочайшаго повелѣнія, положено именовать изданіями 1876 года, а именно:

1) Томъ I, часть 2. Учрежденіе орденовъ . . . . .	70 к.
2) . . . II. . . 1. Общее губернское учрежденіе (въ составѣ котораго введенъ учрежденіе судебныхъ установлений 20 ноября 1864 г., за исключеніемъ статей учрежденій правительствующаго сената и министерствъ) . . . . .	2 р. 25 к.
3) Томъ II, часть 2. Учрежденіе управлѣній Кавказскаго и Закавказскаго края . . . . .	25
4) . . . III. Уставы о службѣ гражданской (*). . . . .	1 65
отдѣльно   a) уставъ о службѣ по опредѣленію отъ правительства . . . . .	90
b) уставы о пенсіяхъ и единовременныхъ пособіяхъ . . . . .	75
5) Томъ IV. Уставы о воинской повинности (взамѣнъ уставовъ рекрутскихъ) . . . . .	30
6) . . . V. Уставы о цитадельскомъ сборѣ . . . . .	60
7) . . . обѣ акцизѣ тѣ, табаку . . . . .	20
8) . . . VIII, часть I. . . . .	1 10

(\*). Кромѣ устава о службѣ по выборамъ.

отдѣльно	a) уставъ лѣсной . . . . .	70 к.
	b) о казен. оброчн. статьяхъ . . . . .	15
	в) обѣ управлѣній казен. имѣніями въ Западныхъ и Прибалтийскихъ губерніяхъ . . . . .	30
9) Томъ IX. Законы о состояніяхъ (со включеніемъ узаконеній о службѣ по выборамъ) . . . . .	1	25
10) . . . IX. Особое Приложение (Положеніе о сельскомъ состояніи) . . . . .	2	50
11) . . . X, часть 2. Законы судопроизводства гражданъ . . . . .	1	65
отдѣльно	a) Уставъ гражданскаго судопроизводства . . . . .	70
	b) Законы о судопроизводствѣ и взысканіяхъ гражданскихъ . . . . .	1
12) Томъ XII, часть 1. Уставъ телеграфный . . . . .		10
13) . . . XIV. Уставъ о предупрежденіи и пресечении преступлений . . . . .		30
14) . . . XV, часть 2. Законы судопроизводства уголовнаго . . . . .	1	20
отдѣльно	a) Уставъ уголовнаго судопроизводства . . . . .	70
	b) Законы о судопроизводствѣ по уголовн. о преступленияхъ и проступкахъ . . . . .	55

Всѣ же означенные изданія въ 14-ти томахъ, за исключеніемъ Продолженія къ Своду Законовъ, стоять **четырнадцать рублей, а съ укупоркою пятнадцать руб. сорокъ коп.**

Продажа сихъ книгъ производится чрезъ коммісіонеровъ типографіи:

Въ С.-Петербургѣ—у Анисимова, по Большой Садовой ул., въ д. Балабина, противъ Гостиныхъ дворовъ; у Михайлова, въ Гостиномъ дворѣ, № 22.

*Примѣчанія:* 1) Частные лица, выписывающія означенные книги отъ поименованныхъ коммісіонеровъ типографіи, прилагаютъ сверхъ цѣнъ изданій, на платежъ почтамъ, въсѣмъ по установленной, соизмѣрно разстоянію, такѣ, а именно: за полное Продолженіе—за 11 фунтовъ и укупорныхъ по 30 коп. на экземпляръ; за отдѣльное Продолженіе: къ тому XI—за 3 фунта; къ томамъ: I, IV, V, VI, VII, X (4, 1 и 3), XII, XIII и XIV—за 2 ф., а къ томамъ: II (ч. 2), VIII (ч. 2) и къ XV—за 1 фун. и укупор. по 10 к. на каждую бронюру (каждое отдѣльное Продолженіе). При выпискѣ же вновѣ изданій томовъ, частей ихъ и установъ въсѣмъ денегъ должны быть прилагаемы за полное изданіе, въ 14 томахъ, — за 22 фун., а при отдѣльномъ требованіи Особаго Приложения къ IX тому (Положеніе о сельскомъ состояніи)—за 4 фун., 1 части II тома, III и 2 ч. X тома—по 3 фун. за каждый; Устава о службѣ гражданской, Законовъ о судопроизводствѣ гражданской, I ч. VIII тома, IX, XV и Уставъ птичнаго—по 2 ф. за каждый, а всѣхъ остальныхъ Уставовъ, каждаго за 1 фунтъ. Кроме того прилагаются укупорочная по 10 коп. на каждую отдѣльную книгу и бронюру.

2) Частные лица съ своимъ требованіемъ благоволять обращаться къ означеннымъ выше коммісіонерамъ типографіи, коимъ выписано въ обязанность иметь у себя, для продажи, упомянутыя изданія бронюрованными и продавать по той же, выше сего указанной, цѣнѣ.

3) Присутственныя мѣста, пользующіяся правомъ пересыпки ихъ корреспонденцій и тѣловъ по почтѣ бесплатно, при требованіи сихъ изданій изъ вышеуказанной типографіи прилагаются, сверхъ цѣнъ книгъ, только на укупорку, по 10 к., за каждые томъ, часть или отдѣльную бронюру.

4) Слѣдующа типографія деньги за книги и за укупорку должны быть высыпаны сполна, т. е. безъ вычета изъ нихъ почтовыхъ расходовъ.

5) Присутственныя мѣста и должностныя лица, пользующіяся правомъ на получение книгъ законовъ за счетъ казны и получавши до нынѣ таковыя книги непосредственно отъ типографіи, будуть снабжены поименованными выше изданіями отъ подлежащихъ центральныхъ учрежденій, на основаніи Высочайшаго о томъ повелѣнія 6 марта 1875 г. (распублікованного въ № 36 Собрания Узаконеній и въ № 96 Правительственного Вѣстника за тѣтъ же годъ).

Приездившихъ въ г. Вятку, на метеорологической обсерваторії (отделеніи Соб. главной физической обсерваторії) при университѣтѣ семинаріи, ученикомъ М. Успенскимъ, подъ руководствомъ однаго изъ преподавателей.

Од 4 (16) по 11 (23) марта 1878 года.

### ТАБЛИЦА МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІХЪ НАВЛЮДЕНІЙ,

Часъ ночиа. ст. нов.	Ветеретъ, при 0°, въ миллиметрахъ.			Температура воздуха по Цельсію.			Абсолютная влажность воздуха, въ миллиметрахъ.			Относительная влажность, по зонамъ, въ миллиметрахъ.			Направление и сила вѣтра.			Направление облачности.			Облач- ности.						
	7 ч. утра.	1 ч. вечер.	9 ч. Средній выводъ	7 ч. утра.	1 ч. день.	9 ч. вечер.	7 ч. утра.	1 ч. дня.	9 ч. вечер.	7 ч. утра.	1 ч. дня.	9 ч. вечер.	7 ч. утра.	1 ч. дня.	9 ч. вечер.	7 ч. утра.	1 ч. дня.	9 ч. вечер.	7 ч. утра.	1 ч. дня.	9 ч. вечер.				
4 16	762,5	764,1	757	760,4	-16,1	-6	-7	-9,7	1,1	2,4	2,4	1,9	95	86	90,5	0	0	0	0	0	0	0	0		
5 17	750,9	750,4	749,3	750,9	-8	-6,1	-6	-6,7	2,3	2,6	2,7	2,5	95	92	96	94,3	0	0	0	0	0	0	0	0	
6 18	747,3	745,2	743,1	745,4	-0,8	-1,9	+0,2	-2,8	2,4	3,5	4,4	3,4	90	87,5	95	94,2	0	0	0	0	0	0	0	0	
7 19	744,3	745,8	748,3	746,1	-0,7	+2,9	-1,6	+0,2	4	4,3	3,9	4,1	91	75	96	87,3	0	0	0	0	0	0	0	0	
8 20	751,7	753,7	758,9	753,1	-2,8	+0,7	-4,2	-2,1	3,4	3,8	3	3,4	91,5	78	91	86,3	0	0	0	0	0	0	0	0	
9 21	750,1	748,3	744,7	747,7	-1,5	-0,8	-0,6	-0,9	3,7	4,2	4,2	4	90	88	96	91,3	ЮЮЗ 4	ЮЗ 6	Ю 6	-	9	10	10	3,5	-5,1
10 22	740,6	738,6	736,6	738,6	-1,7	+2,2	+0,3	+0,3	3,8	4,7	4,2	4,3	93	88	89,5	90,2	ЮЮВ 5	ЮЮВ 4	ЮЮВ 8	-	10	10	5	2,3	-2,6
Сумм. Среднее	5982,9	5989	591,7	-	-41,1	-7,6	-23,2	-	23,9	29,3	28,1	-	736,5	608	741,5	-	22	42	37	-	56	68	69	14	-30,3
по всемъ изданіямъ.	747,8	748,6	746,4	744,3	-5,2	-0,95	-2,9	-3,02	5	3,7	3,5	3,4	92	83,5	92,9	89,5	2,7	6,2	4,6	-	1	8,5	74,7	7,5	-7,4
<i>Примѣненіе.</i> 1) Стат. вѣтра выражена въ числѣ метровъ, въ длину секундъ: число, стоящее рядомъ съ буквой, обозначающей направление вѣтра, сколько метровъ по секундѣ проходитъ исполните 1,5 метровъ въ секунду, то направление вѣтра не обозначаетъ и въ графѣ ставится nulla; тихъ вѣтра, проходитъ отъ 1,5—3,5 метровъ, легкий до бѣзъ сабакъ до 8, умѣренный до 10, сильный до 12,5, сильнѣйший до 15, крѣпкій до 18, очень крѣпкій до 25, сильнѣйший 29, засѣкается 33,5 въ минутѣ 10 метровъ.																									
2) Согласно листовъ, безоблачное небо обозначается 0, совершенно покрытое облаками 10; различия промежуточныя степени облачности обозначаются цифрами 1, 2, 3 и т. д. до 9.																									

Редакторъ неофитской части А. Рудниковъ.

ДѢЛОВОЕ ПЕЧАТНОЕ УРОКОВО. 22-го марта 1878 года.

Петрозаводскъ. Въ Губернской Типографіи.

Прил. 4 (16) въ 7 ч. у. стойкій тумантъ, въ 1 ч. дни сильнѣй 5 (17) въ 7 ч. у. до 9 ч. дни сильнѣй 6 (18) въ 1 ч. д. сильнѣй, въ 3 ч. до 9 ч. н. сильнѣй. 7 (19) въ 6 ч. в. въ 9 ч. в. сильнѣй 9 (21) въ 11 сильнѣй 3, до 1 ч. сильнѣй; въ 9 ч. в. сильнѣй 10 (22) въ 7 ч. у. до 1 ч. д. сильнѣй 11 (23) въ 10 ч. на 11 сильнѣй 5, крѣпкій 7, сильнѣй 12,5, сильнѣйшій 15, крѣпкій 18, очень крѣпкій 21,5, сильнѣйший 25, сильнѣйший 29, засѣкается 33,5 въ минутѣ 10 метровъ.